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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
SÃO JOSÉ DO CALÇADO-ES - 10ª DO ANO DE 2013. 

 

 

 

Aos vinte e cinco (25) dias do mês de junho (06) de dois mil e treze 
(2013), às 19 horas, reuniu-se a Câmara Municipal de São José do 
Calçado-ES, sob a Presidência do Vereador Joaquim Geraldo 

Teixeira Muzy (Teté), que verificou no livro de presença o 
comparecimento dos seguintes representantes deste Legislativo 

Municipal: Almir de Almeida Lima (Nel Lima), Benedito Borges de 
Souza (Dito), Elias Miranda de Sousa (Durepox), Francisco Sana 
(Nel da Terra do Sol), Sebastião Natal Gonçalves (Natal), Wagner 

Vieira França (Waguinho) e Luis Cláudio Castanheira de Moraes 

(Bodoque). Ausente o Vereador José Ailton Cardoso Boca (Boca). 
Havendo número legal, o Presidente declarou abertos os trabalhos 
da presente Sessão e em seguida convidou a todos para a 

execução do Hino Nacional e do Hino do Município. Logo após 

algumas pessoas pediram licença e de forma silenciosa e pacífica 
colocaram cartazes no chão com as mais diversas reivindicações e 
se retiraram. Dando continuidade o Presidente (Teté) determinou 

ao 1º Secretário vereador Waguinho França, proceder à leitura da 

Ata da Sessão Ordinária anterior, que foi aprovada. Logo após, fez 
a leitura de um texto bíblico, Eclesiástico 3, versículo 31, “Quem 
paga o mal pelo bem prepara o futuro, este achará apoio no dia da 

sua infelicidade”. E, como de praxe, convidou o Pastor Luis Carlos 

para uma palavra de fé. O Vereador Luis Cláudio (Bodoque) 
comentou que os Vereadores foram comunicados, com 
antecedência que esta manifestação iria chegar até a Câmara, e 

sugeriu que em momento oportuno desta sessão seja lido cada 

cartaz para que ficasse registrado em Ata. O Presidente (Teté) 
disse que olhará atentamente cada pedido e no final da Sessão 
passará para que o Secretário faça a leitura. O Vereador Almir 
(Nel) disse que o Vereador Boca pediu para comunicar que 

recebeu um convite de última hora para uma reunião em Vitória 
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por isso não pode comparecer a Sessão. Dando continuidade, o 
Presidente (Teté), passou ao PEQUENO EXPEDIENTE: 
Informativo do Ministério da Saúde, informando a liberação de 
recursos financeiros do Fundo Nacional de Saúde para pagamento 

dos seguintes programas: - SAÚDE BUCAL, comp. 05/2013, R$ 
6.690,00; - SAÚDE DA FAMÍLIA, comp. 05/2013, R$ 28.520,00; - 

AGENTES COMUNITÁRIOS DE SAÚDE, comp. 05/2013, 
R$25.650,00; - PROGRAMA DE ASSISTÊNCIA FARMACÊUTICA 

BÁSICA, comp. 05/2013, R$4.660,13. CM149163/2013, do 
Ministério da Educação informando a liberação de recursos 

financeiros destinados a garantir a execução de programas do 
Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação, entidade: 
PREFEITURA MUNICIPAL DE SÃO JOSÉ DO CALÇADO; - 
ALIMENTAÇÃO ESCOLAR – ENSINO FUNDAMENTAL, 

R$5.352,00; - ALIMENTAÇÃO ESCOLAR – PRÉ-ESCOLA, 
R$2.540,00; - ALIMENTAÇÃO ESCOLAR - CRECHE, R$3.760,00; - 
ALIMENTAÇÃO ESCOLAR – PRÉ-ESCOLA, R$2.540,00; - 

ALIMENTAÇÃO ESCOLAR – ENSINO FUNDAMENTAL, 

R$5.352,00; - ALIMENTAÇÃO ESCOLAR - CRECHE, R$3.760,00; -
PNATE, R$ 1.199,98, - PNATE, R$ 2.871,38; - PNATE, R$342,85. 
A Igreja Assembléia de Deus em Alto Calçado, na pessoa do 
Pastor Presidente Elias Ferreira e do Presidente da Mocidade 

Adnilson Borges, convidam para participar do 37º aniversário da 
mocidade que se realizará nos dias 28, 29 e 30 de junho de 2013, 
com o tema “Mais aquele que perseverar até o fim será salvo”. 
(Mateus cap. 24; ver.13). O Presidente (Teté) informou que no dia 

20/06 o Presidente da Associação Esperança Viva, Sr. Expedito, 

protocolou um pedido nesta Casa solicitando um espaço na 
Tribuna para explanar a respeito da fábrica de doces. Passou as 
mãos do Secretário para fazer a leitura do ofício. Em seguida 

convidou o Sr. Expedito para fazer uso da Tribuna. Com a palavra 
o Sr. Expedito convidou a todos os Vereadores para fazerem uma 
visita da fábrica e disse que gostaria de unir forças com os 
Vereadores para poderem concluir o que foi implantado no Projeto, 
porque já tem quase dois anos que a Associação foi selecionada 

para representar São José do Calçado, inclusive o Espírito Santo, 
no talento do Brasil rural na Copa de 2014, e estão precisando da 
força política para conseguir concluir. Comentou que a fábrica já 
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foi montada a 3 mandatos e hoje está funcionando com 12 
pessoas trabalhando. Existe um bom mercado para os doces, 

porém falta a matéria prima que é a banana. E se em 2008 a 
fábrica tivesse sido concluída hoje teriam emprego para no 

mínimo 30 famílias. Por isso precisam reforçar as pequenas 
indústrias, assim como a fábrica de doces, que estão sofrendo e 

precisando de apoio para conseguir realizar e gerar mais emprego 
para o povo de Calçado. Comentou ainda que o projeto para 

conclusão da fábrica ainda está no governo do Estado, e já esteve 
cobrando do Secretário Estadual Ênio, para agilizar a realização 

do convênio com a Prefeitura ou diretamente com a Associação 
para que o recurso possa sair o mais rápido possível, porque 

quando foram premiados a participarem da copa de 2014, 
deveriam estar participando também da copa das confederações, 

porém não conseguiram se adequar a tempo de poderem 
participar e seu medo é que não consigam fazer isso até 2014. 
Frisou que sua preocupação maior é com a demanda de hoje, não 

estão conseguindo fabricar a quantidade de doce que é pedida 

pelo mercado e isso se dá devido a falta de matéria prima. E já 
esteve com o Secretário Municipal de Agricultura conversando a 
respeito da situação e se haveria algum projeto por parte da 

Prefeitura para resolver o problema e o mesmo informou que não 

tem nada. Lembrou que no ano passado fizeram a distribuição de 
mais de 20.000 mudas aos agricultores da região e não tiveram a 
visita de nenhum técnico do Município, por isso vem até esta Casa 
para pedir que os Vereadores intercedam e cobrem do Secretário, 

da Prefeita e de quem mais for possível para que façam essa visita 

e deem suporte aos agricultores para que possam produzir essa 
matéria prima que hoje está sendo comprada do município 
vizinho. O Vereador Dito perguntou ao Sr. Expedito se houve 
alguma negligência por parte da atual administração que tivesse a 

perda ou a devolução de algum recurso e se o mesmo fez algum 
pedido de ajuda porque não tem conhecimento de ter chegado a 
esta Casa. Em resposta o Sr. Expedito disse que se antecipou 
porque o município tem até o dia 30 de junho para correr atrás 

desses recursos do Pronaf 2010. Disse também que fez um pedido 
ao Executivo para doação de combustível para a Associação e esse 
processo está parado na Prefeitura por isso veio pedir aos 
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Vereadores que intercedam em seu favor. Agradeceu a esta Casa 
que sempre apoiou a Associação. O Vereador Nel Lima comentou 

que tem acompanhado esses projetos que estão em andamento 
para o Município em razão de ter sido Secretário Municipal de 

Agricultura por dois anos, na administração passada, porque 
quando o projeto foi feito em 2010 os preços eram uns até o 

projeto ir para Vitória, ser aprovado e passar por todos os trâmites 
levou mais de um ano, e essa semana esteve com a funcionária 

Lilian, responsável pelos convênios da Prefeitura, e foi informado 
que o projeto está em andamento e vai ter uma contrapartida 

maior de quando foi feito em 2010, na época a contrapartida era 
de 1% sobre o valor de R$150.000,00, então seria R$1.500,00 do 

município. Hoje pelos equipamentos que serão adquiridos, não só 
para a fábrica da Alegoria, mas para outras Associações, foi 

informado que a contrapartida da Prefeitura já está em torno de 
R$50.000,00. Ainda o Vereador Nel perguntou ao Expedito como 
está a situação do projeto que fizeram em 2011, no valor de 

R$60.000,00, na ADERES, através do Consórcio da Cidadania, 

território do Caparaó. Em resposta o Sr. Expedito falou que o 
projeto está parado, o dinheiro está na conta desde fevereiro e 
ninguém sabia dele até o mês passado, e o pessoal já lhe deu a 

certeza de que a licitação já foi montada e logo irá para o pregão. 

É uma câmara de resfriamento e 1000 caixas de plástico. 
Esclareceu que o IDAF cobra da Associação o uso dessas caixas, e 
correm o risco de perderem toda a matéria-prima, que é a banana, 
que já estão com dificuldades de conseguir comprar, caso haja 

uma fiscalização do IDAF e estiverem transportando sem estarem 

devidamente acondicionadas nessas caixas. O Projeto para 
aquisição dessas caixas já foi montado desde 2011, com a ajuda 
do Vereador Nel Lima, que então era Secretário de Agricultura, 

porém o projeto ficou esquecido, e hoje a Associação está andando 

de forma errada por incompetência de alguém que não executou o 
projeto, porque o dinheiro veio desde fevereiro de 2013 e se não 
procurasse saber iriam acabar perdendo esse recurso. Disse que 
se sente indignado porque existe uma falta de interesse muito 

grande em ajudar o produtor rural. O vereador Elias (Durepox) 
lembrou que o Governo do Estado lançou um projeto que vai 
beneficiar os produtores rurais e que em cima disso já apresentou 
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um Requerimento que foi aprovado por esta Casa e encaminhado 
ao Governador solicitando alguns implementos agrícolas para as 

Associações de nosso Município. O Presidente (Teté) esclareceu 
que a atual administração herdou esse problema do PRONAF 

2010 e já tomou as providências para levantar a quantia 
necessária para dar como contrapartida e não perder o convênio. 

Se colocou a disposição da Associação no que for necessário e se 
comprometeu em cobrar dos Secretários Municipal e Estadual de 

Agricultura os pedidos feitos pelo Sr. Expedito. Finalizando o Sr. 
Expedito agradeceu a oportunidade.  Dando prosseguimento o 

Presidente (Teté) passou a ORDEM DO DIA: Projeto de Lei nº 
028/2013 que “Autoriza o Chefe do Poder Executivo Municipal a 
celebrar convênio com o Consórcio Público da Região Polo Sul – 
CIM POLO SUL”. O Vereador Luis Cláudio (Bodoque) comentou 

que nos últimos dois anos procurava o Secretário de Saúde e 
reclamava dos valores desse convênio com os demais municípios 
da região do Caparaó, que é tipo uma cooperativa para aquisição 

de exames, porque já tem dois anos que é o mesmo valor 

R$6.000,00, infelizmente o Legislativo não pode propor emenda 
que venha a causar gastos para o Executivo, porém gostaria que 
ficasse registrada sua reclamação sugerindo aumentar esse valor 

que em sua opinião é muito pouco haja vista que a demanda na 

área da saúde é muito grande. O Vereador Natal votou favorável 
ao Projeto e endossou as falas do Vereador Bodoque, caso seja 
possível aumentar o valor. Projeto de Lei nº 028/2013 aprovado 
por unanimidade. Projeto de Lei nº 029/2013 que “Autoriza a 
abertura de crédito especial suplementar do Programa de Trabalho 

e Natureza de Despesa no Orçamento Programa para o Exercício 
Financeiro de 2013”. O Vereador Almir (Nel Lima) observou que 
no projeto não cita o nome do consórcio, sendo assim pediu que o 

Projeto ficasse em estudo para que possam procurar maiores 

informações para poderem votar com mais consciência e 
consistência. O Vereador Waguinho esclareceu que o Projeto não 
fala em consórcio, trata-se de uma abertura de crédito especial 
para dar apoio ao consórcio anterior. A dúvida permaneceu e 

nenhum Vereador soube esclarecer. O Presidente (Teté) deixou a 
matéria em estudo na Comissão de Saúde. Anteprojeto de Lei 
nº 07/2013, de autoria do Vereador Luis Cláudio Castanheira de 
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Moraes (Bodoque), que “Dispõe sobre o recolhimento de taxas e 
emolumentos necessários ao pagamento da anuidade das 

entidades de classe dos servidores efetivos do quadro único de 
pessoal da administração direta e indireta do Município de São 

José do Calçado-ES e dá outras providências”. Encaminhe-se ao 
Prefeito. Requerimento nº 078/2013 de autoria do Vereador 
Benedito Borges de Souza (Dito) solicitando a Prefeita Municipal 
que providencie a reforma nos prédios, parte elétrica e hidráulica 

das Escolas Boa Esperança, Adelino Ferreira Tatagiba e Areal. 
Aprovado. Requerimento nº 079/2013 de autoria do Vereador 
Wagner Vieira França, solicitando a Prefeita Municipal que 
providencie a reforma geral das Escolas E. M. José do Deco e E. 

M. Moacyr Teixeira Garcia (Vala). Aprovado. Requerimento nº 
077/2013 de autoria do Vereador Francisco Sana (Nel da Terra do 
Sol) solicitando a Prefeita Municipal a criação de um laboratório 
veterinário em nossa Cidade, onde poderão ser realizados diversos 
exames, tais como: tuberculose, brucelose e outros que possuem 

uma grande carência em nosso Município. Aprovado. O Vereador 
Elias (Durepox) comentou que na próxima Sessão irá comentar, 
pois tomou conhecimento que a Prefeitura está fazendo um 
trabalho gratuito para os produtores rurais, através da Secretaria 

de Agricultura e do IDAF, vacina de brucelose, castração e 

inseminação. O Vereador Almir (Nel Lima) comentou que se este 
trabalho já estiver sendo feito está de forma errada porque não 
passou nenhum projeto pela Câmara. Acrescentou que concorda 
que o trabalho seja feito, porém de forma legal, porque trata-se de 

dinheiro público. O Vereador Natal gostaria de apresentar um 

requerimento verbal, sendo assim o Presidente (Teté) consultou o 
Plenário e ninguém se manifestou contrário.  Com a palavra o 
Vereador Natal apresentou requerimento verbal solicitando a 
Prefeita Municipal que providencie melhorias na serra do Jacá, 

pois existe um ônibus que vem até Calçado buscar trabalhadores 
para a panha de café e fazem este trajeto todos os dias. Aprovado. 
O Vereador Almir (Nel) complementando as falas do Vereador 
Natal, pediu para que o DER faça uma vistoria nesses ônibus que 

transportam esses trabalhadores. Com a palavra o Vereador 
Natal parabenizou os participantes dessa manifestação feita em 
Calçado que tiveram muita educação e foram pacíficos, e quanto 
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ao trabalho dos Vereadores existem vários requerimentos e que 
não depende apenas desta Casa, os Vereadores estão lutando, 

porém a realização destes pedidos não depende só dos Vereadores. 
O Vereador Waguinho disse que já cobrou pessoalmente a 

Prefeita e leu um trecho da ata da sessão anterior onde falou a 
respeito da serra do Jacá. O Presidente (Teté) também 

parabenizou os organizadores da manifestação ocorrida em 
Calçado porque isso é democracia a atendendo a solicitação do 

Vereador Bodoque passou as mãos do Secretário para a leitura 
dos cartazes. Os Vereadores Nel Lima e Waguinho também 

parabenizaram os manifestantes pela forma pacífica e organizada 
como conduziram a manifestação e esta Casa estará de portas 

abertas para as reivindicações democráticas e justas do povo de 
Calçado. Leitura de alguns cartazes: “SAI DO FACEBOOK E VEM 

PARA A RUA”/ “PRECISAMOS DE ESCOLAS TÉCNICAS”/ 
“MENOS ESTÁDIOS E MAIS INVESTIMENTOS EM SAÚDE”/ “EU 
SOU CONTRA A PEC 37”/ “REAJUSTE DO SALÁRIO DOS 

SERVIDORES MUNICIPAIS JÁ 5,9%”/ “NÓS QUEREMOS APENAS 

UMA PAÍS MELHOR, SERÁ QUE É TÃO DIFÍCIL ASSIM?”/ “O 
GIGANTE ACORDOU”/ “ONDE FOI PARAR A NOSSA SAÚDE?”/ 
“REPOSIÇÃO PARA OS FUNCIONÁRIOS DA PREFEITURA”/ 

“MELHOR SALÁRIO PARA OS PROFESSORES. EDUCAÇÃO É 

TUDO”/ “MAIS PROJETOS”/ “O BRASIL É O PAÍS DO FUTEBOL 
PORQUE FUTEBOL NÃO SE APRENDE NA ESCOLA”/ “O 
GOVERNO DE BOA QUALIDADE É AQUELE QUE OFERECE O 
MÁXIMO E MAIS COMPLETO BEM ESTAR: SAÚDE, EDUCAÇÃO 

E SEGURANÇA. CALÇADO MERECE”/ “REFORMA DO SISTEMA 

POLÍTICO. MUDA BRASIL”/ “ O POVO UNIDO NÃO PRECISA DE 
PARTIDO”/ “MELHORIAS NAS NOSSAS ESTRADAS”/ “SEM 
VANDALISMO. PROTESTO PACÍFICO”/ “A COPA MAIS CARA DA 

HISTÓRIA NUM PAÍS ONDE PESSOAS MORREM NOS 

CORREDORES DOS HOSPITAIS. PODE ISSO?”/ “ESTRADAS SEM 
BURACOS. JÁ”/ É TANTA COISA ERRADA QUE NÃO CABE EM 
UM SÓ CARTAZ. QUEREMOS MUDANÇA”/ “DIGNÍSSIMA 
PRESIDENTA AQUI VÃO ALGUMAS DICAS DE COMO 

MELHORAR A SITUAÇÃO: POSICIONE-SE CONTRA A PEC 37, SE 
FOR APROVADA, VETE, COLOQUE OS MENSALEIROS 
CONDENADOS NA CADEIA, COMECE A REFORMA POLÍTICA, 
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ANUNCIE UM PLANO NACIONAL PARA A EDUCAÇÃO, SAÚDE E 
SEGURANÇA. COMPAREÇA O POVO PRECISA OUVIR A SUA 

VOZ”/ “SOMOS OS FILHOS DA REVOLUÇÃO. SOMOS 
BURGUESES SEM RELIGIÃO. SOMOS O FUTURO DA NAÇÃO”/ 

“QUEREMOS MELHORIA NA ILUMINAÇÃO DE NOSSAS RUAS E 
CALÇAMENTOS”/ “PRECISAMOS DE CENTROS DE 

CAPACITAÇÃO PROFISSIONAL”/ “FUTEBOL BRASIL 3 JAPÃO 0. 
EDUCAÇÃO BRASIL 0 JAPÃO 10”. O Vereador Luis Cláudio 
(Bodoque) pediu ao Presidente, se for possível, que entre em 
contato com quem está de frente com essa manifestação para que 

pudesse vir a Câmara pegar esses cartazes que provavelmente 
terão novas caminhadas pela Cidade, pois tem certeza que isso 

não vai parar tão cedo porque como foi lido o Brasil acordou. O 
Vereador Dito comentou que ao tomar conhecimento que haveria 

uma manifestação, ficou um pouco preocupado, mas diante de 
tudo o que presenciou só tem a parabenizar os manifestantes e 
tem certeza que esse protesto será muito proveitoso. O Presidente 
(Teté) informou que enviará, em nome do Poder Legislativo, Moção 

de Pesar ao Deputado Marcelo Santos pelo falecimento de seu 
filho. Pediu aos Vereadores que a partir da próxima Sessão 
passem a usar a tribuna na hora da palavra franqueada. 

Agradeceu a presença de cada um dos Vereadores, dos assistentes 

que ainda estão no Plenário e dos prestadores de serviço. 
Agradeceu a Deus por mais este trabalho realizado. Informou que 
a próxima Sessão Ordinária será realizada no dia 10 de julho, 
numa quarta-feira, às 19 horas, neste Plenário. Nada mais 

havendo a relatar, encerrou os trabalhos da presente Sessão. E 

Wagner Vieira França, 1º Secretário, para constar lavra a presente 
Ata que está devidamente assinada. 

 

Joaquim Geraldo T. Muzy - Teté              Wagner Vieira França          
           Presidente                                            1º Secretário 
 


